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Släktforskning ligger i tiden

Att titta in i framtiden har alltid varit av intresse, men just nu är 
dåtiden högaktuell.
 Man kan läsa i tidningar och på webben om det nyvaknade 
intresset för släktforskningen. Inte minst är det TV som genom sina 
program har väckt ett intresse för den tid som varit.
 Digitalisering av kyrkböcker har gjort så att mycket material 
blivit tillgängligt på nätet. Datoranvändning och bredband och gjort 
att intresset ökat. Just detta att man kan sitta hemma och ha tillgång 
till alla de verktyg man behöver för att starta upp och kunna få en 
flygande start på sitt sökande efter sina rötter.
 Det stora problemet är väl närmast ekonomiskt. Du kan få 
tillgång till ungefär samma material på just nu ur tre olika databaser 
nämligen Genline, SVAR och ArkivDigital. Priset på tjänsterna ligger 
på mellan 1000 till 2000 kronor per år. 
 Andra källor är de CD- skivor som ges ut av olika föreningar 
till varierande priser. SLOFF exempelvis lägger ut eget material till 
allmän sökning. Askonga-basen har rönt mycket stort intresse. 
 Vi som har skåningar i släkten kan, och om vi har tur, få mycket 
gratis på Demografisk Databas Södra Sverige, ett projekt som drivs 
av Landsarkivet i Lund. Det är ett pågående arbete där man lägger 
ut exakt avskrivna uppgifter från kyrkböckerna två gånger om året. 
 Men alla dessa möjligheter gör att var och en kan sitta i sin 
kammare och forska vilket gör att föreningslivet blir lidande. Vi i 
SLOFF försöker att skapa  en gemensamhetskänsla genom att samla 
våra medlemmar kring olika aktiviteter. 
 Under vintern har vi öppet hus varannan tisdag. Våra med-

lemsmöten med intressanta föredrag är 
populära. Nu närmast kommer vårut-
flykten som vi hoppas skall passa våra 
medlemmar.
 Styrelsen i SLOFF vill önska er alla 
en varm och bra sommar.

Caj Nilsson  ordf

I år är våren tidig, nog om detta. I juni EU-val, nog om detta. Re-
daktionen laddar upp inför 20-årsjubiléet till hösten. Den som vill 
bidraga med minnesbilder eller annat är varmt välkomna. Räknar 
med ett fett nummer.
 Vi försöker anpassa oss till tiden, så därför har vi gått över till 
bankgiro, för att underlätta inbetalningarna, som vi så väl behöver.
 Ett tidens tecken är också det här med elektronisk post (e-
post). Vi tänker att om vi kunde göra våra utskick i det formatet till 
medlemmarna, som har tillgång till dyligt, skulle vi spara porto och 
kuvert. Om ni som har ett aktivt e-postkonto ville skicka ett mail till 
info@sloff.se så kunde vi nyttja det. Släkt och Bygd kommer dock 
fortsättningsvis att skickas i pappersformat. Nån måtta får det ju va.
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Några skånska 
marknader under 
1700- och 1800-

talet

- Bengt Nordahl -

Min ursprungliga tanke var att 
endast intressera mig för mark-
naden i Ask, eftersom det är den 
som jag funnit uppgifter om från 
1700-talets slut inom det område 
som omfattar nuvarande Svalövs 
kommun. Den hölls tydligen i april 
månad och var en marknad där 
försäljningen dominerades av pa-
gana och urbana hantverksalster. 
Det visar sig dock inte vara särskilt 
mycket skrivet om den, varför jag 
även kommer att behandla andra 
närliggande marknader, i synner-
het de som människorna i denna 
bygd stundom besökte.

Historisk utveckling

Marknaderna bredde ut sig under 
1500-talet och sågs tydligen inte 
med blida ögon av de makthavande. 
I Sverige beklagade sig Gustav Vasa 
över att ökningen blivit så kraftig, 
att det snart fanns en olaglig mark-
nad i anslutning till varje gudstjänst. 
1600-talets många krig begränsade 
marknadslivet, vilket sedan tilltog un-
der 1700-talet, som var ett fredligare 
århundrade än det föregående, och 
befolkningen ökade igen. Fler köp-
män reste nu runt på marknaderna, 
som besöktes av fler människor än 
tidigare. Det kunde dock vara svårt 
att ta sig till en marknad, eftersom 
avstånden mellan dem ofta var stora 
och vägarna dåliga. Både bönder och 
köpmän var beroende av vägarnas till-
stånd, varför sommaren och vintern 
var att föredra.
 Marknadsbesöken spelade en 
stor roll i äldre tiders folkliv. Mark-
nadsdagarna var bland de viktigaste 
festdagarna under året för bondgår-
darnas och herrgårdarnas drängar och 
pigor och betraktades som obligato-
riska fridagar. Det var ofta deras enda 
chans att träffa varandra för att dansa 
och roa sig. Tjänstefolkets löner ut-
gick huvudsakligen in natura, men en 
och annan sak måste köpas med reda 
pengar, så drängarnas och pigornas 
ytterst lilla kontantlön förbrukades 
ofta. 
 Marknaderna var tillfällen 

för allmogen att sälja sina produkter 
och göra nödvändiga inköp. Stä-
derna hade också sina marknader, 
och Landskrona och Lund hade 
både sommar- och höstmarknader. 
Sommarmarknader lämpade sig för 
handel med levande djur, som skulle 
transporteras till sjöss. 1780 nämnes 
ingenting om kreaturshandel i Lands-
krona, men under 15- och 1600-
talen florerade häst- och stuthandeln 
där. 1585 står det om Landskrona 
marknad, att den ska hållas på Sankt 
Bodils dag (17 juni) om sommaren, 
”efftherthj thend siøfarne mand … 
winthertiid, jicke kunde thrøgelig hiid 
segle och samme marckitt besøge ”. I 
städerna förekom dock också den 
mer regelbundna torghandeln, lik-
som de senare under 1800-talet varje 
månad återkommande marknaderna 
på landsbygden. Man kan skilja mel-
lan stadsmarknader, torghandel och 
landsbygdens marknader.

Ask marknad

”På marknaden köptes något, men 
skådades och dracks mera” (Nils G 
Bruzelius skildring från Österlen). 
Törstiga marknadsbesökare drogs 
till krogar eller bodar uppsatta på 
marknadsplatsen av ortens krögare, 
som troligen gjorde stora förtjänster. 
Slagsmål, stölder och annan brottslig 
verksamhet blev följden av att man 
drack för mycket och av att många 
människor samlades och trängdes på 
liten yta, och även på vägen hem från 

marknaden förekom det dryckenskap 
och slagsmål. Redan 1546 (eller 76) 
finns en notering om det moraliska 
tillståndet vid skånska marknader. 
Då ville den danske kungen förbjuda 
en marknad, eftersom det förekom 
”megen ukristelig handel med tyveri, 
mandrep, horeri och andet”. Här näm-
nes som synes inget om dryckenskap, 
och det rörde sig inte om Ask mark-
nad utan en marknad i Göinge på 
1500-talet. Från den tiden finns inga 
domböcker, men från 1700-talet kan 
vi läsa om utredningar och rättsliga 
påföljder vid tinget. Där figurerar 
även Ask marknad ibland, men det 
framgår också att Ask-, Konga- och 
Kågerödsbor besökte andra mark-
nader såsom Åby, Örkelljunga och 
Fagerhult (Skånes Fagerhult).
 I en tablå över marknadshan-
deln i Skåne år 1780 finns marknaden 
i Ask i Onsjö härad upptagen den 18 
april. Den upptas som enskild mark-
nad för Hälsingborg, vilket innebär 
att den inte fick besökas av andra 
städers borgare (jfr frimarknad). Det 
som man idkade handel med i Ask 
var ”handtvärksmanna och små han-
delswaror af Krämare, af Landtmanna 
waror, timmer, bräder, trä och wictualie 
waror och linwäfnader… allmogen  
/inför/ all slags Wäfnad, Talg, Smör och 
Ost… /samt/ Träkäril, Träskor, Bastrep 
…” Någon handel med hästar och 
boskap förekom således inte i Ask, 
och inte heller marknaden  i Annelöv 
i Onsjö härad som 1780 upptas som 
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en fri marknad med liknande utbud 
som den i Ask. 
 Den äldsta uppgiften som jag 
träffat på om Ask marknad är från 
1774. Den 11 september 1772 hade 
det kommit ett kungligt förbud mot 
brännvinsbränning. Ryttaren Pehr 
Winberg anklagades vid sommar-
tinget 1774 för att ha sålt svenskt 
brännvin till rusthållaren Gustaf 
Bengtsson från Ask. Den senare 
anklagades för att ha köpt brännvin 
och sedan under Ask marknad ha sålt 
till andra personer. Gustaf erkände att 
han ”något för sistlidna Aske marknad 
bekommit af Pehr Winberg twänne 
potter Swänskt Brännwin emot tre 
Daler smt” av vilket han sedan under 
marknaden sålt fyra supar till okända 

personer, varvid han fick två öre smt 
för varje sup i betalning. Resten hade 
han och folket senare förtärt hemma 
i huset. Ryttaren nekade och menade 
att sådant borde bevisas. 
  Från ett mål vid sommartinget 
1776 omtalas, att det under Ask 
marknad det året hade varit mycket 
folk församlade uti krögaren Sören 
Torslovs hus i Ask. Nämndemannen 
Nils Eskilsson i Klåveröd, drängen 
Assar Eskilsson i Slättåkra, Ola 
Anderssson i Härsnäs och ryttaren 
Jeremias Kamph i Forestad ställdes 
till ansvar ”för begångit slagsmål wid 
marknaden uti Ask”.
 Vid marknaden i Ask den 18 
april 1781 hade fjärdingsmannen 
Anders Pålsson kommit till krono-

länsmannen och berättat att soldaten 
Gabriel Wagner från Landskrona 
garnison försökt begå stöld varvid 
han sönderskurit västtasken för fräl-
sebonden Nils Jönsson i S Djurup. 
Länsmannen gick genast ut på mark-
nadsplatsen i följe med fjärdingsman-
nen för att söka efter Wagner. Efter 
mycket sökande fann man honom 
i krögare Mathias Scheffmans bod. 
Han fasttogs men försäkrade, att han 
var oskyldig och utpekade glasföraren 
Anders Lindberg. Även han nekade. 
Vid undersökning fann man hos den 
förre en liten fällkniv och hos den 
senare en rakkniv, vari satt kvar ullhår 
och skinntrasor. Lindberg nekade till 
att vara bekant med Wagner, vilken 
dock  påpekade, att de träffats på 
Örkelljunga marknad. 
 Både Wagner och Lindgren 
infördes till fästning, och de ställdes 
till svars vid sommartinget den 15 
maj. Nils Jönsson berättade där, att 
han vid sistlidna Ask marknad gått 
in i en bod för att ”taga sig till bästa” 
och när han satt på en bänk och tog 
sig en sup hände att soldaten Wagner 
som stod mitt emellan soldaten Åker-
man och Buch föll in på honom och 
liksom tycktes vara på tasken. Jönsson 
steg därpå upp från bänken och fick 
se att tasken vari hans taskbok låg var 
genomskuren på tre ställen med kniv 
varvid han sa till Wagner: ”Hwad skall 
du i min task, Karl!” Wagner begav 
sig genast ut, men stoppades senare 
av fjärdingsmannen Anders Påhlsson, 
som frågade honom om det var han 
som skurit hål på tasken, vilket han 
förnekade.
 Soldaten Wagner berättade, 
att han varit på marknaden för att 
avyttra några glas och hade varit i 
krögare Scheffmans bod tillsammans 
med glasförare Lindberg, soldaterna 
Åkesson och Buch samtidigt med Nils 
Jönsson för att taga en sup brännvin. 
Det var trängsel, och obekanta per-
soner stötte till Wagner, så att han 
föll på Jönsson. Det fanns inga andra 
bevis mot Wagner än den lilla kniven. 
Han erkände att han blivit dömd för 
stöld två gånger och fått som straff 40 
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par spö respektive vilket han pliktat 
med penningar. 
 Lindberg berättade att han 
kommit till Ask för att träffa sin 
släkting Magnus Monser från Alund-
bruket, som brukade fara omkring på 
marknader med glas och hästar. Han 
hade inte funnit honom men hade 
stannat kvar på platsen och gått in 
i nämnda bod. Av en händelse hade 
den beslagtagna rakkniven, som han 
haft på sig, fallit ner på golvet. Han 
uppvisade ett pass utställt på honom 
den 4 juli 1780, varav inhämtades, att 
han blivit glasförare med ett parti glas 
tillverkade vid glasbruket Liljedahl i 
Skåne för att avyttra i minut såväl 
utom som inom marknader.
 De anklagade åberopade sin 
oskuld. För att ha utbrutit i eder 
dömdes emellertid Wagner till 1 rdr 
32 sk och Lindberg 8 rdr 16 sk.
 Även 1783 omnämnes Ask 
marknad. Då anklagas Olof Pehrs-
son och drängen Olof Thufvesson i 
Sonarp för att 16/4 1783 ha överfallit 
Pehr Christensson från N.Djurup på 
allmän väg från Ask marknad  
 Marknaden i Ask tycks ha upp-
hört under 1800-talet eller tidigare. 
Jag har bara lyckats finna uppgifter 
om den från vissa år under tiden 1774 
-1790. Varken i ”Lilla” eller ”Stora 
dagboken” skrivna av Sven Persson 
respektive Per Svensson (far och son) 
nämnes Ask marknad. Sven Persson 
skriver i samband med sin trolovning 
1784 med pigan Troen Jönsdotter i 
Gillastig: ”Samma år börja de at slå 
(slåttern) derstedes nästa dagen efter 
Åby marknad, då var iag med dem.” 
I den ”Stora dagboken” från 1815-
1819 finner jag inget omnämnande 
av något marknadsbesök, och hade 
Ask marknad funnits kvar, hade Per 
Svensson självklart besökt den och 
skrivit om besöket.
 1790 fanns dock  Ask mark-
nad fortfarande enligt unga fröken 
Wiveka Stures anteckningar från det 
året. Wiveka var då 14½ år gammal 
och begick Herrens heliga nattvard 
den 2 april. Samma månad besökte 
hon tydligen Ask marknad, eftersom 
Trolle-Bonde skriver följande kom-

mentar: ”Att besöka marknader hörde 
till ungdomens nöjen; så omnämnes 
marknaden i Ask; där sågs en laterna 
mágica, en karl, som hade en björn, en 
markatta och hundar, som dansade.”
 Ask marknad hölls tydligen 
normalt den 18 april. 1783 uppges 
datumet den 16 april, vilket säkert 
beror på att den 18 var långfredag det 
året.

Åby marknad i Norra 
Åsbo härad

Den närmaste marknaden med bo-
skap var den fria marknaden i Åby 
(Klippan). Denna marknad hade 
enligt vissa uppgifter tidigare under 
ett par hundra års tid varit förlagd 
till Göingevången i västra delen av 
Riseberga. Detta område är idag en 
betesmark, men fynd i form av gamla 
mynt visar att platsen användes som 
marknadsplats redan på 1500-talet 
och fram till 1700-talet, tills mark-
naden flyttades till Åby, där fyra stora 
landsvägar strålade samman. I likhet 
med orterna Hörby, Sjöbo och Broby 
finner vi utvecklingen gästgivargård - 
tingställe - marknad också i Åby, som 
fick sin gästgivargård 1683 och rätten 
att hålla marknad 1767. När orten 
blev köping 1945 ändrades namnet 
till Klippan, men Åby marknad finns 
fortfarande kvar till namnet.
 Åboarna Tufve Svensson uti 
Ask och Sven Tufvesson i Vindfälle 
samt drängen Olof Tufvesson från 
Kongaö anklagades 17/5 1779 (§ 
25) vid Onsjö häradsrätt för att på 
väg hem från sistlidna Åby marknad 
”wåldsammeligen under dryckenskap 
kullgjort bonden Sven Jepsson och 
fördärfwat dess redskap samt tillfogat 
honom blånader och blodwiten”. 
De nekade till anklagelserna samt 
”förebar att de allenast mött Sven Jeps-
son men inte honom på minsta  sätt 
förolämpat”.Vittne var skärsliparen 
Anders Lundbom från Ask, men han 
ägde inga kunskaper i målet. Eftersom 
Åby marknad var den 13 juli måste 
händelsen ha inträffat föregående år.
  Marknaderna i Vittsjö och 
Loshult var också utpräglade krea-

tursmarknader, men jag undrar om 
någon från Svalövsbygden begav sig 
så långt iväg. Intressant beträffande 
Loshult är att  Linné vid sitt besök 
den 17 maj 1749 omnämner orten 
som marknadsplats. Så här skriver 
han: ”Här är en marknadsplats, som 
för ett par år sedan först blev anlagd att 
hållas den 4  januari och 1 september, 
där oxar och hästar förnämligast säljas.” 
Som synes var marknadsdagarna 
desamma 1780.

Hallaröds och Hörby 
marknader

Jag har tyvärr inte funnit någon upp-
gift om hur långt tillbaka marknaden 
i Ask hade funnits. En äldre marknad 
som inte längre existerade 1780 var 
marknaden i Hallaröd, vilken hölls 
i samband med Sankt Olofsdagen 
den 29 juli. Hallaröds kyrka med 
närbelägna Sankt Olofs källa var 
under medeltiden en vallfärdskyrka 
och centrum för Sankt Olofskulten, 
och en marknad som hörde till den 
hade med tiden tagit form som en 
frimarknad. Greta Gröndahl skriver: 
”Borta i öster, på Sture Svenssons 
ägor, ligger den gamla marknads-
stenen, som marknaden hölls kring, 
och där är inhuggna trappsteg i den.” 
På 1740-talet föreslogs emellertid, att 
marknaden i Hallaröd skulle flyttas 
till Hörby by. Ett motiv för att flytta 
marknaden var att platsen i Hallaröd 
inte lämpade sig för kreaturshandel, 
och dessutom hölls marknaden vid 
fel tidpunkt i brådaste skördetid. 
Marknaden överfördes till Hörby i 
Frosta härad enligt ett kungligt brev 
daterat 10/12 1747, eftersom bisko-
pen var mäkta förgrymmad över det 
vilda livet i Hallaröd. Liksom Åby låg 
Hörby i boskapsskötselns område, 
och den.första marknaden på denna 
ort uppges ha hållits den 29 juli 1748 
men tidpunkten ändrades efter något 
år till 5-6 juli, eftersom vädret ofta an-
sågs vara bättre vid den tiden. Hörby 
marknad blev mycket fördelaktig för 
en talrik allmoge, där det första dagen 
idkades hästhandel. Lantmarknaden 
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i Hörby blev den största i Skåne och 
Åby marknad kom på andra plats.
 En dödsnotis från 1703 i 
Hallaröds kyrkobok påminner om 
Hallaröds marknad:  Den 26 juli blev 
Svän Nilson ifr Lund här på mark-
nadsplatsen i Hallaröd ihjälslagen af 
Magnus Måhler ifrån Heglinge sn och 
blef begr torsd. därefter, som war d 30 
juli. Hans ålder war 28 år. Marknads-
dagen var ju den 29 juli, men dråpet 
skedde tydligen söndagen den 26 före 
marknaden  Ett annat omnämnande 
av Hallaröds marknad i kyrkoboken 
gäller ett 5½ år gammalt barn som 
begravdes söndagen den 30 juli 1732. 
Han uppges ha avlidit vid Hallaröds 
marknad och varit barn till borga-
ren och krämaren Jöns Hielm från 
Växjö

Örkelljunga och 
Fagerhult

Lantmarknadern i Örkelljunga var 

från början Ängelholms stads en-
skilda och var liksom den närbelägna 
marknaden i Ängelholm en utpräglad 
kreatursmarknad. Som synes finns 
Örkelljunga upptagen med både 
vår- och höstmarknad på kartan över 
marknaderna 1780, medan Fagerhult 
saknas. De bägge marknaderna i 
Örkelljunga drogs in, eftersom orten 
enligt uppgift låg för nära Ängelholms 
och andra marknader. Istället var 
marknaden förlagd till Fagerhult 
under åren 1802-1853 med årlig 
marknadsdag den 15 sept. På Fager-
hults marknad handlade man främst 
med kreatur, hästar, hantverksvaror, 
furutimmer och tjära.
 Det omtalas att Fagerhults 
marknad med tiden blev en tum-
melplats för en skara brännvinssu-
pare och slagskämpar, vilket kanske 
var en av anledningarna till att den 
senare drogs in. År 1816 hade Jon 
Jönsson i Björkebacken i Kågeröd 1) 

besökt Fagerhults marknad. Enligt 
kyrkoboken uppges han nämligen 
död den 17 september 1816 på resa 
från Fagerhults marknad, och han 
dog ”deraf att genom Hästens fall der 
han red blef skadad till Bråk”. Kanske 
berodde olyckan på att han inhand-
lat både brännvin och en ny häst på 
marknaden. 

Spångens marknad

Vid Spången nära en övergång av 
Rönneå växte det för över 200 år 
sedan upp en marknadsplats, Spånga 
Torg. En naturlig mötesplats där 
det såldes kreatur, kött, fläsk, och 
ägg.  Vid marknadsplatsen byggdes 
en krogstuga där köpare och säljare 
kunde besegla och fira sina affärer. 
Spångenkrogen är känd från 1846, 
och efter tio år upphöjdes Spången 
till Gästgivaregård och blev samtidigt 
ordinarie station för postdilligensen. 
Vägfarande övernattade, åt sig mätta 
och vilade ut efter sina strapatser.

Marknader och torgdagar 
i 1800-talets almanackor

I förteckningen över marknader i 
1851 års almanacka upptas Fagerhults 
marknad (i Kristianstads län) den 
16 september, vilket var en tisdag. 
Denna marknad uppges pågå mer än 
en dag men saknas i senare förteck-
ningar, eftersom den drogs in 1853. 
År 1888 finner vi Åby marknad den 
20 juni (saknades 1851) som en av 
de frimarknader ”å hvilka Kongl. 
Maj:ts Befallningshafvande uppgif-
vit betydligare kreaturshandel ega 
rum”. Det finns även marknader som 
uppges vara ”afsedda för handel med 
kreatur och landtmannavaror”, och 
bland dessa finner vi Vittsjö marknad 
den 5 april medan Loshult saknas. 
Troligen hade man börjat med att 
på vissa orter hålla återkommande 
marknader varje månad, fast dessa 
finns inte upptagna 1888. Däremot 
finns det 1892 en särskild förteckning 
över ”Marknader och Stortorgdagar 
i Skåne hvarje månad”. Bland dessa 
kan nämnas Kågeröd: första torsda-

Landfolk på hemväg från marknad. Ur Konst och Nyhets Magasin 1818.
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gen, Landskrona: tredje torsd, Tecko-
matorp: tredje tisd, Tågarp: andra tisd 
och Åby (senare Klippan): tredje onsd 
samt den 20 juni.

Nutida marknader

I äldre tider var landsbygdens befolk-
ning hänvisade till städerna, mark-
naderna och kringresande västgötar 
för sina inköp. Genom att det på 
1860-talet blev tillåtet att etablera 
handelsbodar på landsbygden kom 
marknaderna att minska i bety-
delse. Samtidigt blev det tack vare 
de nya kommunikationerna lättare 
att besöka städerna, vars torghandel 
blev populärare än marknaderna på 
landsbygden, men under 1700-talet 
var det landsbygdsmarknaderna som 
var de viktigaste.
 Landets mest kända marknad i 
våra dagar är väl Kiviks marknad, som 
har anor från medeltiden. Denna och 
andra sommarmarknader på olika 
platser i Skåne har självklart inte alls 
samma betydelse som marknaderna 
före industrialismens genombrott. 
Deras främsta uppgift förutom att 
bjuda på underhållning är väl att 

bevara en gammal tradition och att 
försöka ge en så verklighetstrogen bild 
som möjligt av flydda seklers bonde-
samhälle. Många av de gamla mark-
naderna har levt kvar, några har tagits 
upp igen och en del såsom Röstånga 
marknad tycks ha kommit till utan 
någon synlig historisk koppling. Ask 
marknad återuppstod på 1960-talet 
i idrottsföreningens regi, men den 
somnade in igen på 80-talet.

1) Jon Jönsson i Björkebacken var 
bror till Sven Jönsson, g m skärsli-
pare Anders Lundboms dotter Anna 
Greta. Svens och Anna Gretas dotter 
Hanna Svensdotter avrättades 1853 
för mordet på snickare Lindvall i 
Vindfälle. Hannas farmor Karna 
Lassesdotter i Björkebacken gifte sig 
1743 med Jöns Jonsson från Verums 
socken i Göinge. Möjligen var det 
därför Hanna Svensdotter kallades 
”göingekärringen”.

Ordförklaringar
enskild marknad var avsedd för han-
del mellan marknadsstadens borgare 
och bygdens bönder.
frimarknad var marknad där alla 

typer av handlare och hantverkare 
fick avyttra varor, oavsett vilken ort 
de kom ifrån.
glasförare var glasvaruförsäljare som 
for runt med hästskjuts och sålde 
sina varor, främst på torg och mark-
nadsplatser.
laterna magica är en apparat med 
vilken man kan projicera ljusbilder. 
Uppfanns 1665.
pagana av lat. paganus, lantlig
taskbok, större plånbok
urbana som hör till staden

Viktig källa förutom tingsprotokoll 
har varit Börje Hanssens doktors-
avhandling: ”Österlen. Allmoge, 
köpstafolk & kultursammanhang 
vid slutet av 1700-talet i sydöstra 
Skåne”
Även om boken delvis handlar om 
marknaderna i hela Skåne, står 
det dock ingenting om Ask mark-
nad i texten. Bland andra källor 
kan nämnas Skånes Fagerhult i 
gamla tider av Roland Kristens-
son, Sevärdheter i Hallaröds kyrka 
av Greta Gröndahl samt Svenska 
Folket genom tiderna.

Gustav III – 
riksdagar och 

social revolution

- Per Olov Ganrot -

Gustav III:s tjugo år långa reger-
ingstid tycker jag är den mest spän-
nande perioden av Sveriges historia. 
Den moderna tiden började och det 
går att förstå vad de tänkte, skrev 
och gjorde. Kungen gynnade upplys-
ningskulturen – jag gillar den, mer än 
hans person. Tegnér tänkte liknande: 
”Där låg ett skimmer över Gustavs 
dagar, Fantastiskt, utländskt, flärd-
fullt om du vill, Men det var sol däri, 
och, hur du klagar, var stodo vi, om 
de ej varit till?”

Så mycket skimmer märkte kanske 
inte skånska allmogen. Men riks-
dagsmän som bjöds till operan och 
slottet för att spisa med kungen, såg 
det. Jag tycker mig se det också hos 
den framgångsrika gästgiverskan 

Catharina Westling i Åkarp, min 
anmoder. Hennes öde avgjordes ge-
nom kungens kupp och hon klädde 
sig i hans nationella dräkt (S&B 
2007:1). Det fanns också hos hennes 
bedragne äkta man, den universitets-

utbildade kvartermästaren Sandberg 
(S&B 2002:2 och 2003:1). Men skim-
mer är inte vad detta ska handla om, 
utan stora samhällsförändringar, som 
påverkade alla.
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Första riksdagarna

Statskuppen 1772 gjordes medan 
riksdagen var samlad för att efter 
Adolf Fredriks död avtvinga kron-
prinsen en kungaförsäkran, som 
skulle göra honom lika maktlös som 
fadern. Ohla Påhlsson i Hellstorp och 
hans rival Per Assarsson i Ask deltog 
båda i utformandet (S&B 2006:2). Ef-
ter mycket trätande med de ”maktä-
gande ständerna” skrev Gustav på och 
blev fram på sommaren krönt, men 
många tvivlade på att han tänkte hålla 
sin försäkran. Det gjorde han bara 
fem månader och någon vecka efter 
kuppen upplöste han riksdagen. Den 
skulle sedan kallas när han så önskade, 
det var att återgå till Gustaf II Adolfs 
författning.
 Partierna upplöstes också och 
riksdagsmännens makt upphörde. 
När de sedan samlades var det för att 
bekräfta vad kungen redan bestämt. 
Häraderna i trakten återgick vid va-
len till det gamla rotationssystemet, 
utan att höra folkets mening. De som 
utsågs trodde nog inte att de kunde 
uträtta något.
 Första decenniet blev lycko-
samt och kungen var populär. Han 
införde en lång rad förbättringar 
och moderniseringar. Viktigast var 
myntreformen 1777. Landet hade 
haft Daler kopparmynt och öre, men 
riksbanken hade tryckt en förfärlig 
mängd sedlar, som inte kunde lösas 
in. Dalern sjönk i värde och gällde 
inte utomlands. Enheten Riksdaler 
silvermynt infördes med skilling och 
runstycke. Nya sedlar trycktes och 
mynt präglades och man fick betala 
två Daler för att få en Riksdaler. Eko-
nomi och handel började fungera, alla 
tjänade på reformen och kungen be-
slöt kalla in Riksdagen okt 1778 – jan 
1779. Rönnebergs och Onsjö härader 
sände nämndemannen Erland Persson 
från Reslöv och Luggude sände Såne 
Larsson från Farhult.
 Riksdagen blev en klang- och 
jubeltillställning regisserad av kung-
en. Viktigast för honom var att han 
fick igenom att ”bevillningen” (budget 
och beskattning) skulle gälla flera år. 

Därmed var han än mer oberoende 
av riksdagen. Lagar förbättrades och 
moderniserades – men genom en 
Kunglig Förordning, som fogades till 
lagen. Strafflagstiftningen mildrades, 
tortyr förbjöds, viss religionsfrihet 
infördes och paragrafen om trolldom 
togs bort.
 Bland bönderna fanns dock 
opposition, som kungen tryckte ner 
genom att sätta en gunstling till sekre-
terare i Bondeståndet. De var miss-
nöjda med att kungen infört förbud 
mot husbehovsbränning och inrättat 
kronobrännerier. Det hade han gjort 
direkt efter kuppen då det varit miss-
växtår. Men förbudet behölls liksom 
kronobrännerierna, eftersom de gav 
intäkter utan att kungen behövde 
be Riksdagen om mer. Bönderna var 
också missnöjda med att priserna 
sjunkit när importtullar på spannmål 
tagits bort. 
 1786 kallades Riksdagen plöts-
ligt in igen. Luggude, Rönnebergs 
och Onsjö härader sände rusthållare 
Bengt Joensson från Påarp och Nils 
Eskilsson i Klåveröd sändes av N och 
S Åsbo. Kungen ville införa nytt sätt 
att rekrytera armén. Rotarna skulle 

inte själva utrusta och underhålla 
soldater, utan betala till regementet 
som skulle sköta detta. Bönderna var 
mycket emot systemet och kallade det 
”passevolansen” (av fr. något som flyger 
förbi). I Frankrike hade man gjort så 
och det hade lett till att officerarna 
behöll det mesta av pengarna och 
anställde soldater bara för att åka runt 
och visas upp vid olika mönstringar.
 Bönderna var fortfarande 
missbelåtna med brännvinsförbu-
det. Adeln var splittrad, högadeln 
ansåg att både Gustav III och Adolf 
Fredrik hade adlat på tok för många, 
Riddarhuset hade fyllts av nyadlade 
ämbetsmän. Prästerna var missnöjda 
med pastorathandeln och borgarna 
med att de förlorat monopol på 
spannmålshandel. Kungen hade trott 
att han var älskad landsfader, men 
alla var missnöjda och korruptionen 
var en stor anledning. Arméreformen 
skrinlades, brännvinet måste släppas 
fritt och pastorathandeln förbjöds. 
Kungens ställning hade fått en knäck 
och hans allians med adeln bröts. 
Riksdagen blev orsak till att han i 
fortsättningen kom att ägna sig åt 
krig som han själv började. 
 1788 startade han krig mot 
Ryssland, klart i strid med författ-
ningen. Danmark var i allians med 
Ryssland och anföll från Norge, 
men England och Preussen tvingade 
danskarna att bli neutrala. Kriget i 
Finland gick dåligt och officersrevolt 
utbröt (Anjalaförbundet). Efter svensk 
framgång vid Svensksund, danskarnas 
reträtt och preussisk påtryckning 
slöt dock även ryssarna fred i augusti 
1790.

Sociala revolutionen

Kriget blev väldigt dyrt, mer än fem 
normala årsbevillningar för staten. En 
stor del av svenska flottan förstördes 
och tjugotusen sjömän och soldater 
dog, de flesta av tyfus. Ekonomin 
var i botten och kungen tvingades på 
nyåret 1789 kalla in Riksdagen för att 
få nya pengar och göra upp räkningen 
med adeln, som stött anjalaupproret. 
Rönnebergs och Onsjö härader sände 

Riksdaler, skilling och runstycke.
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Gustaf III. Efter målning av Alexander Roslin.

Hans Olsson från Hellstorp, 44 
år och nämndeman sedan två 
år. Luggude sände än en gång 
Bengt Joensson från Påarp och 
N Åsbo Nils Eskilsson från 
Klåveröd.
 Bakgrunden var drama-
tisk och riksdagens förlopp blev 
det ännu mer. Kungen kallade 
alla fyra ständerna till gemen-
samt möte på slottet, höll 
strafftal till adeln och körde 
sedan ut dem för att överlägga 
med de övriga. Carl Grimberg 
beskriver i Svenska Folkets Un-
derbara Öden hur dramatiskt 
det gick till. Kungen föreslog 
ny författning, Förenings- och 
Säkerhetsakten och för att få 
igenom den lät han häkta de 
främsta adelsledarna. Han 
tog sedan hela makten, Rådet 
avskaffades (en adelsinstitution), 
han fick rätt att börja krig och 
att sköta alla utnämningar (gav 
makt över adeln, vars majoritet var äm-
betsmän). Adeln miste företrädesrätt 
till statliga ämbeten och privilegier de 
skaffat sig under frihetstiden. Alla fick 
rätt att köpa krono- och frälsejord. Ny 
kyrkolag infördes och husförhör blev 
obligatoriska.
 Kriget måste föras på kredit. 
Riksgäldskontoret återuppstod och 
fick utge sedlar i Riksdaler Riksgälds. 
De var tänkta som obligationer med 
sex procent årlig ränta. Så blev det 
inte, räntan ströks nästan genast. 
Sedlarna blev en parallellmyntfot 
till Riksdaler Banko, men förlorade 
snabbt i värde, eftersom många fler 
trycktes än Riksdagen bestämt. De 
som blev sittande med sedlarna fick 
lösa in dem till två tredjedels kurs 
1845. 
 Till alla dessa beslut samver-
kade de ofrälse med kungen. Men 
alla förstod kanske inte att detta var 
början till skrotande av hela stånds-
samhället. Kanske förstod inte ens 
kungen det? I Stockholm blev adels-
män utsatta för hot och glåpord när 
de visade sig. Men på landet hade 
godsägaradeln kvar sin ekonomiska 

makt. Den använde de senare vid 
skiftesreformerna.
 De sociala förändringarna blev 
det bestående resultatet av riksdagen, 
en revolution lika omvälvande som 
franska revolutionen, som startade 
en vecka senare. Fast här skedde den 
i riksdagen och inte bland folkmas-
sor med blodspillan och eldande rop 
om Frihet, jämlikhet och broderskap. 
När folk hunnit sansa sig, bör nästan 
alla ha glatt sig åt det fantastiska som 
hänt, lika oblodigt som statskuppen 
1772. I Frankrike ledde revolutionen 
till terrorregim, avrättningar, krig och 
kejsarstyre.
 Det kan diskuteras om det var 
kungen, som löste sina problem ge-
nom att ställa stånden mot varandra; 
eller om det var de ofrälse, främst 
bönderna, som utnyttjade situationen 
och drev kungen framför sig mot 
sina adelsherrar. Bönderna hade en 
förebild, året innan hade en Landbo-
reform tvingats fram i Danmark. För 
eftervärlden framstår riksdagen som 
viktigaste händelsen under ”Gustavs 
dagar”. Mycket krono- och frälsejord 
blev efter hand bondeägd och i bön-
dernas toppskikt ökade självkänslan 
(se artikeln Hellstorp nedan). Fast bland 

dem fanns också de, som förlo-
rade mest på riksgäldsedlarna. 
Samtidigt ökade fattigdomen 
i botten. Med slitna ord kan 
man säga att feodalism ersattes 
av kapitalism och folkökning 
ökade fattigdomen.
 Jag har studerat Bondeståndets 
riksdagsprotokoll. De finns 
bara i originalutgåvan från 
1789, utan register. Jag har inte 
kunnat finna att Hans Olsson 
från Hellstorp skrev eller ytt-
rade någonting som hamnade 
i protokollet. Det var kanske 
inte så lätt att vara debutant 
och Malmöhus län hade en 
talför representant från annat 
härad.
 Jag återvänder ett ögonblick 
till gästgiveriet i Åkarp. Rim-
ligen kom gemensamme riks-
dagsmannen Hans Olsson dit 

till vintertinget i mars för att 
berätta vad som hänt i Stock-

holm. Adeln hade ännu inte skrivit 
under, men själva riksdagen var slut. 
Med sådana nyheter var det ointres-
sant för rätten att gräva i en lokal 
skandal, som gästgivarens familjepro-
blem och rykten om ett hittebarn året 
innan (S&B 2003:1). Trivialt kanske, 
men exemplet illustrerar ändå att 
släktforskning bör sättas in i sitt tids-
sammanhang. Dagshändelser kan få 
människor att agera som de annars 
inte skulle gjort.
 Kungen fick kalla ännu en 
riksdag i januari 1792. Den blev 
en kort affär och ägde rum i Gävle. 
Utvecklingen i Frankrike kastade 
en skugga och kungen var rädd för 
stämningarna i Stockholm. Alla tre 
häraderna sände Hans Olsson från 
Hellstorp. Helt dominerande fråga 
var statens finanser. Oppositionen 
kom ingen vart och kungen fick 
ännu mer riksgäldsriksdaler. Men 
några planerade annan lösning, en 
dryg månad senare sköts kungen på 
operamaskeraden. Hur det gick med 
riksdagsprotokollet vet jag inte. Det 
finns inget på Universitetsbiblioteket 
i Lund.
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Finstorp

- Bengt Nordahl -

Alla känner väl till gården och strövområdet Finstorp på 
Söderåsens sluttning mellan Kågeröd och Stenestad. Redan 
före min tid var det ett populärt utflyktsmål, bland annat 
på grund av den kaffeservering som fanns vid kanten av 
fiskdammen, och dit kom människorna med häst och vagn. 
Även den anlagda rävfarmen drog till sig en del besökare. 
Härav har jag inget minne, men jag hörde mycket talas om 
alltsammans i min barndom, och ungdomens återkommande 
cykelutflykter på åsen gick ofta om Finstorp.

Finstorp finns bl.a. på rekog-
nosceringskartan från början 
av 1800-talet och en karta från 
1780-talet, där det framgår att 
gården låg mellan prästavägen 
(gamla Stenestadsvägen) och 
den nuvarande vägen mellan 
Kågeröd och Stenestad, där vi 
ju finner våra dagars Finstorp. 
Den äldsta dokumentationen 
av gårdens namn går tillbaka 
till 1500-talet. Namnet skrevs 
Fienndstorp 1596 och Finds-
trup 1613. Vem Finn var som 
någon gång under medeltiden 
gav namn åt ett torp (nybygge) 
här på Söderåsens sluttning är 
självklart okänt. Vem Jenns 
var som 1651 upptas i deci-
mantboken på Findsterup som 
”Welb. Obriste Kradtzis Thien-
nere” går inte heller att avgöra. 
Det kan konstateras att det 
var en tysk överste vid namn Wolff 
Hieronymus von Kartzsk i dansk 
tjänst som ägde Finstorp. Han ägde 
även Duveke och en gård i Simmels-
berga, säkerligen den gård som senare 
hörde till Sireköpinge, vilket stämmer 
överens med uppgiften, att Finstorp 
var ett 1/4 utsockne frälsehemman, 
som i jordeboken redovisades under 
Simmelsberga by. 
 Enligt katekismilängden1698 
brukades gården av Nils Hansson, 
som då uppges vara ”ogifter”, men 
det upptas en piga Kierstina Nilsdot-
ter. Hans äldsta kända födda barn 
enligt ministeralboken döptes den 16 
juni 1689 som ”Nils Hansons Aage 
i Finstrup”. Som vanligt är hustrun 
okänd till namnet, och Nils Hanssons 
ursprung får vi inte heller veta något 
om. Det kan vara frestande att tro, att 
Jöns Hanson i Smedjebacken var hans 

bror, eftersom dennes hustru höll 
barnet vid nämnda dop 1689, men så 
kan det inte vara om man ska tro Bo 
Jakobsson. Han uppger nämligen att 
Jöns Hansson som ende son till Hans 
Jönsson övertog Smedjebacken 1683. 
Nils Hanssons ålder är också obekant, 
för vid hans död 1724 har prästen en-
dast antecknat ”6te Söndagen i Trinit. 
begrofs Nils Hans fr Finstorp”.
 Finstorp ligger som bekant i 
Kågeröds socken och Smedjebacken 
i annexförsamlingen i  Stenestad, och 
bägge socknarnas kyrkoböcker börjar 
1689. Stenestads äldsta kyrkobok är 
visserligen sämre förd än Kågeröds, 
men i Kågeröd saknas flera mantals-
längder från slutet av 1600-talet, sär-
skilt från Luggude härad dit Finstorp 
hörde. För 1680 finns ingenting note-
rat vad anbelangar allmogen i Kåge-
röds socken, ”uthan Presten excellerat 
sigh medh det, att han war förbuden 

uthaf Grefwinnan emedan dett 
war hennes wechudags”. 
 Enligt 1721 års mantalslängd 
bör Finstorp redan då ha över-
tagits av sonen Olof (Ola) 
Nilsson som döptes 14/4 1701 
enligt kyrkobokens dopnotis, 
vid vilken kyrkoherde Klerck 
72 år senare skrivit till ”död 
ibid 1773 d 12 Junij”. Samtidigt 
omtalade Klerck i dödsnotisen 
att Ola Nilsson var 72 år 2 må-
nader och efterlämnade änkan 
Elsa Ernstdotter, 4 söner och 
3 döttrar. Han hade varit gift 
1:o med Elna Rasmusdotter, 
som visar sig vara avliden 13/10 
1739.
 I 1773 års husförhörslängd 
upptas änkan Elsa Ernstdotter 
född 1708 i Billinge tillsam-
mans med tre av Olas och Elsas 
barn, nämligen Lars (f 1742), 

Bengt (f 1746) och Anna 
(f 1750). Dottern Anna gifte sig 1776 
med änklingen Lafve Olufsson på 
Snatten, medan sonen Lars Olsson 
1783 som hemmanstillträdare på 
Finstorp gifte sig med pigan Hanna 
Nilsdotter från Abullabo. De fick 
tydligen inga barn, men som foster-
dotter upptas flickan Elna född 1783. 
Hon måste vara dotter till Lars syster 
Anna som dog 1786. 
 Lars Olsson dog 1817 och 
efterträddes av Per Lafvesson, som 
var Lars Olssons systerson. Inte hel-
ler han och hustrun Olu tycks ha 
fått några barn. Efter att ha blivit 
änkling 1840, gifte Per om sig med 
Anna Bengtsdotter. De fick sonen 
Lafve 1841 och uppges året efter vara 
utflyttade till Vedby. Samma år flyt-
tade Per Andersson och hans hustru 
Elna Andersdotter från Uglaboden 
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till Finstorp, och det är tveksamt om 
någon av dem hade något släktskap 
med företrädarna. 
 Samma gäller Nils Rasmusson 
och hans hustru Anna Olasdotter, 
och jag avser i fortsättningen att 
skildra dessa makars ursprung och 
ättlingar på Finstorp under den tid 
som inte synes oss alltför avlägsen. 
Frågan är då vem jag ska börja med, 
kanske med krögaren Bonde Svens-
sons hustru Hanna Trulsdotter som 
fick uppleva, att modern Gertrud 
Rasmusdotter 1745 mördades av 
Hannas styvfader Årad Wifvesson 
i Felestad. Eller kanske den gamle 
ryttaren Ola Möller i Kågeröd, om 
vilken Klerck vid hans död 1741 
skriver, att han var med vid Bender 
”då Turkarne anföllo Kong Carl den 
XII”. Jag väljer att utgå från Hanna 
Trulsdotters och Bonde Svenssons 
dotter Gertrud Bondesdotter, gift 
med Ola Nilsson Möller, den gamle 
karolinske ryttarens sonson. 

Gertrud var således gift med den 
förut nämnde ryttarens sonson Ola 
Nilsson, och de efterträdde Gertruds 
föräldrar som krögare i Kågeröd. 
Innan dess föddes flertalet av barnen 
på det s.k. gatehuset Fårahus, utom 
sonen Sven som kom till världen vid 
ett stadsbesök i Landskrona den 1 aug 
1785, efter att föräldrarna samma dag 
anlänt dit.
 Anna föddes 1788, och hen-
nes födelsenotis har förorsakat vissa 
tveksamheter bland släktforskande 
ättlingar: ”Maij 6 föddes ock d 12 
döptes Husmannens i Fåra Huset x ock 
dess Hustru Hjertrud Bonnasdotters 
Barn dotter Anna som bars till dopet 

af Hustru Sissa Persdotter i (möjligen 
Fiskare Huset) Faddrar woro Truls 
Bonnasson, Per Trulsson i Stora Ebbarp, 
Pigan Else Svensdotter ock Bengta Pers 
dotter i Klågered” (avser Klåveröd i 
Konga).	
 Truls Bondesson var Gertruds 
bror. Övriga faddrars släktskap är 
inte känt. Prästen verkar av någon 
anledning ha varit trött och förvir-
rad. När han upptäckt att han glömt 
faderns namn, gör han ett x efter 
Fårahuset och skriver i marginalen 
”av Ola Nilsson”. Vid samma tillfälle, 
som måste ha varit annandag pingst 
i kyrkan, hade han döpt husmannen 
Ola Svenssons och dess hustru Ingar 
Ingvarsdotters barn Ingar. Namnet 
Bondesdotter (Bonnasdotter) är 
svårläst och har av läsare vid Skånes 
Demografiska Databas tolkats som 
Ingarsdotter. De många i:na tycks ha 
påverkat prästen, och det ser ut som 
om han skrivit Ingvar över Bonde. 
(Felet har korrigerats i databasen)

 Anna Olasdotter 
gifte sig 14/7 1809 
i Kågeröd med Nils 
Rasmusson, född 
6/12 1784 i Kocka-
huset, Kågeröd (för-
äldrar Rasmus Nils-
son o Anna Hans-
dotter). Han var åbo 
på Kråkebacken, 
där samtliga barn 
såg dagens ljus, och 
yngst bland dessa 

var sonen Sven som föddes 7/5 1828. 
Anna Olasdotter dog 1833 i lungsot, 
varefter Nils Rasmusson gifte om sig 
med Maria Hansdotter. De flyttade 
1851 till Sireköpinge, där Nils Ras-
musson står som åbo på Brödåkra 1, 
men han uppges 1854 vara ägare till 
Finstorp. Enligt köpebrevet av den 15 
mars 1854 överlät mejeriarrendatorn 
C J Delander på Böketofta gård till 
hemmansägaren  Nils Rasmusson 
och dess hustru Maria Hansdotter i 
Sireköpinge för 10 000 rdr Banko det 
utsockne frälsehemmanet Nr 1 ¼ mtl 
Finstorp, vilket förut tillhört Zirekö-
pinge Säteri. Nils Rasmusson dog där 
23/2 1858. Sonen Sven Nilsson flyt-

tade 1853 från Möllarp till Finstorp, 
som han övertog 1855 och gifte sig 
1858 med Johanna Holgersdotter, 
född 7/11 1833 i Kjellstorp, Kågeröd, 
död 9/5 1901 i Finstorp. 
 Johannas föräldrar var Holger 
Jönsson och  Kersti Rasmusdotter i 
Kjellstorp. Den senare omkom som 
änka 29/1 1874 i en olycka med ske-
nande hästar. Holger Jönsson var son 
till Jöns Holgersson  i Kjellstorp, vars 
farfar var Lars Jönsson i Västerslöv och 
morfar var Mårten Mårtensson i St 
Åkarp i Konga. Holger Jönssons mor 
Pernilla Gudmundsdotter var dotter-
dotter sondotter till Tufve Nilsson på 
Kongaö, vars far var Nils Bengtsson, 
ca 1616 – ca 1701.  (Se Kongaö och 
Vega, S&B 2007:1) 

Sven Nilssons och Johanna Holgers-
dotters barn:
1 Anna-Maria Svensson. Född 1/4 
1859 Finstorp. Död 6/3 1882 i 
Finstorp.
2 Emilie Svenssn. Född 19/2 1861 
i Finstorp. Död 30/3 1882 i Fin-
storp.
3 Oliva Johansson f Svensson. Född 
28/2 1863 i Finstorp. Död 22/2 1927 
i Lunnagård
4 Nils Svensson. Född 19/10 1865 
i Finstorp. Död 24/8 1951 i Sim-
melsberga.
5 Johannes Svensson. Född 1867 
i Kågeröd. Död 13/1 1946 i Fin-
storp.
6 Hilda Svensson. Född 11/8 1870 
i Finstorp. Död 23/12 1870 i Fin-
storp.
7 Håkan Svensson. Född 24/11 
1871 l Kågeröd. Död 30/5 1962 i 
Finstorp. 
8 Hilma Svensson. Född 20/1 1875 
i Finstorp. Död 11/6 1937 i Fin-
storp. 

Av barnen gifte sig endast Oliva och 
Nils. Fem av döttrarna dog ogifta 
och några av dem mycket unga på 
Finstorp, och dessa har en gemensam 
gravsten vid sidan om föräldrarnas.
 Finstorp övertogs av de två 
bröderna, Johannes och Håkan 
Svensson. Bröderna som var födda på 

 		  Gertrud Bondesdotter
 		  gm Ola Nilsson Möller
 		                 |
 		  Anna Olasdotter
 		  gm Nils Rasmusson Kråkebacken
 		                |
 		  Sven Nilsson, Finstorp
 		  gm  Johanna Holgersdotter
 _______________|___________
          | 	           		                       |
Oliva f Svensdotter	 Syskonen Johannes, Håkan
gm Nils-Petter Johansson	 och Hilma i Finstorp
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gården levde tillsammans med systern 
Hilma som ungkarlar hela livet. Den 
gamla kringbyggda gården, som låg 
nära den gamla Stenestadsvägen med 
hemmanet Prästaskog som närmaste 
granne, förstördes vid en skorstens-
brand 1926. Ruinerna av gården 
finner man i norra änden av ”Gröna 
gången” i Finstorps strövområde. 
Bilden av gården nedan är från 1919, 
med ett litet foto av Håkan fastklistrat 
i överkanten. Det är även han som 
syns vid bikuporna på bilden. Båda 
bröderna finns med på interriörbilden 
från 1915, Johannes till vänster och 
Håkan till höger. 

 Efter branden byggde bröderna 
den nya gården på nuvarande plats 
vid den nya landsvägen. De byggde 
hönshuset först och bodde där medan 
boningslängan färdigställdes. Håkan 
var tydligen den mer praktiske av 
bröderna medan Johannes var lite av 
en konstnärssjäl. Den senare anlade 
trädgård och dammar, medan det var 
Håkan som stod för odlingen av fisk. 
Det var huvudsakligen karp som man 
sen fångade in och körde runt och 
sålde. Karparna finns inte kvar men 
det lär finnas sutare, abborre och ål. 
Båda bröderna var mycket jakt- och 
naturintresserade, vilket väl framgår 
av bilden från storstugan i det gamla 
Finstorp. Det var antagligen Johan-
nes som planterade in en del exotiska 
trädslag i trädgården. 
 Håkan skaffade sig körkort 

på 20-talet, och det berättas att det 
gick till så, att han beställde hem en 
bilinspektör som bjöds på kaffegök i 
köket. Under tiden passade Håkan på 
att köra ett varv på gårdsplanen med 
bilen. Om bilinspektören tittade på 
förtäljer inte historien, men Håkan 
blev godkänd! Bröderna var ju jaktin-
tresserade, och en bekant till mig som 
har Håkans körkort har berättat, att 
fotografiet på kortet föreställer Håkan 
med jaktgeväret vid axeln.
 Redan på syskonens tid var 
Finstorp skogrikt, och en hel del skog 
avverkades, vilket utmynnade i årliga 
bränsleauktioner. I en tidningsartikel 
kallad Vandring i Kågeröd många 
år efteråt i Helsingborgs Dagblad 
söndagen den 30 juli 1961 skaldar 
författaren om en finstorpsauktion 
som han varit med om:
Auktionen gick som en dans, 
och det tror jag det,
då bättre ved icke fanns.
Håkan gick före och angav var meter,
så icke i numren blev felaktigheter.

Johannes gjorde ingenting alls,
jo pratade i ett trots sin skrovliga hals
och sa när som bäst man slogs om en 
meter
att efteråt vankades sill och potäter.

Gården såldes 1958 till Cavallis 
donation. Håkan var då den ende 
kvarlevande av syskonen, och han var 
87 år gammal och orkade inte med 
jord- och skogsbruket längre. Enligt 

donationens bestämmelser röjdes 
mycket i skogen under de första åren, 
och stora områden nyplanterades. 
Naturen i Finstorps strövområde 
uppvisar samma stora variation som 
överallt på Söderåsen. Det finns boke-
backar som avsatts för fri utveckling, 
och det finns områden med plante-
rad granskog. Söderåsen har ju inte 
många naturliga sjöar och dammar, 
och de två dammarna vid Finstorp 
är anlagda i ett gammalt alekärr. 
Den ena dammen är en fågeldamm, 
och där råder det fiskeförbud, allt 
för att fågellivet ska få vara ostört. I 
Fiskedammen är fisket gratis, och här 
finns även utsatt regnbåge.

Utflyktsmål en solig vårdag 2009. (foto: Stig Pettersson)

Gunnar Borg

Gunnar Borg är död. Han var en av 
dem som startade vår förening. Först 
som kassör men sen ordförande och 
redaktör i ett antal år.
 Vi kommer särskilt ihåg Gun-
nars alltid positiva och humoristiska 
inställning och hans fria tankar om 
tillvarons strapatser. En personlighet 
att minnas.

Stig Pettersson
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Nämndemän och 
riksdagsmän i 

Hellstorp

- Per Olov Ganrot -

Säg Hällstorp och de flesta tänker 
på en stor gård i Billeberga. Den 
uppkom kring 1820. Före enskiftet 
1807-09 var Hellstorp en by med 
sex hemman på norra åkanten, 
dokumenterad sedan 1300. Troli-
gen hade den funnits långt tidiga-
re, läget vid ån var säkert utmärkt 
för odling. 

Men detta ska handla om 16-1700-
talshistoria. Byn var liten, men väl-
känd och aktad. I 150 år och fem ge-
nerationer tillhörde halva byn en släkt 
av nämndemän och riksdagsmän. 
Grannar såg upp till dem, de visste 
mer än andra och hade kontakter. 
De två första generationerna var mina 
anfäder och jag har berättat om två av 
riksdagsmännen i artikeln Frihetstid 
(S&B 2006:2). Utan anspråk på full-
ständighet ska jag nu närmare presen-
tera familjen och några funderingar 
de väckt. Om läsaren känner lite av 
’historiens vingslag’ så är det avsikten. 
Det gjorde jag när jag skrev.  

Generation 1

Decimantjordeboken 1651 upptar 
Hellstorp 1 och 6 som Cronogods och 
resten av byn som Capitelgods. Två 
gårdar tillhörde Mogens Pedersen (2 
och 4, senare längder 3 och 5). Mantals-
längden 1663 anger att hustrun hette 
Elena och att de hade en dotter Aase 
(Åsa). I en jordebok 1671 står för nr 
3: ”Måns Persson sjelf en gammal man 
men har en dräng Jöns Pedersen” och 
för nr 5 anges att Måns hade en gård-
man boende där. Jag gissar att Mogens 
Pedersen var född omkring 1610, 
eller lite tidigare, och jag föredrar 
att kalla honom så, han var ju dansk 
större delen av livet. Fler barn är inte 
säkert kända, men troligen hade de 
en son Lars Månsson (f 1660, mer om 
honom nedan. Per Månsson i Billeberga 
11 skulle också kunna vara en son). De 
får bli stamfäder för min familj. En 
tidigare åbo hette Morten Aagesen 
(minst 1591–1621) och åbon före ho-
nom hette Aage Ibsen (1574). Bevis 
för att de var släkt med Mogens eller 

Elena har jag inte hittat, men Morten 
kunde förstås vara far till Elena.
 Bara en av byns gårdar bytte 
åbo mellan 1651 och 1659. Värt att 
notera, eftersom en farsot hösten 
1654 dödade ett par hundra i grann-
socknarna Sireköpinge och Halmstad 
(S&B 2003:2). Men under skånska 
kriget byttes alla byns bönder ut 
enligt mantalslängderna 1675 och 
1677. I två av gårdarna var det möjli-
gen en son som tog över och Mogens 
Pedersen ersattes av Oluf Påhlsson, 
som var hans svärson sedan några 
år.

 Kriget gick hårt åt trakten, 
men Sthen Jacobsens krönika nämner 
ingen särskild massaker i Hellstorp. 
Inga nya ödegårdar uppkom. Byn 
bör därför ha skonats när svenskarna 
i december 1676 brände många andra 
byar i trakten. I Källs Nöbbelöv var 
bara tre av tjugo bönder och husmän 
kvar efter kriget (S&B 2003:2) och fle-
ra gårdar blev manlösa. Av fältsjukan 
vintern 1676/77, trodde jag då. Idag 
lutar jag åt en annan förklaring.
 Många adelsmän och präs-
ter flydde till Danmark för att de 
samarbetat med ”fienden”. Bland 

”Slaget vid Billeberga”
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dem var prästerna i Källs Nöbbelöv/
Felestad och Billeberga/Tirup. I kyr-
kan och på sockenstämman hade de 
nog manat alla att stödja danskarna. 
När kriget gick illa skrämdes de av 
Karl XI:s plakat från Belteberga 19 
december 1676. Alla som fört det 
ringaste till Landskrona eller lämnat 
upplysningar till danskarna skulle 
straffas med döden och deras gård 
och egendom beslagtas eller brän-
nas. Ingen tvivlade på att kungen 
menade allvar, en vecka tidigare 
hade han bränt ner femton byar runt 
Landskrona. Att även bönder flydde 
tycker jag är en rimlig förklaring till 
att äldre generationen försvann och 
de yngre var kvar. Knud Fabricius 
har i danska kyrkoarkiv funnit att 
10-20.000 skåningar utvandrade till 
Danmark under kriget och kom att 
leva i stor fattigdom. Kvistofta hörde 
till byarna svenska armén brände och 
byborna förbjöds att vistas i trakten. 
De flyttade då över till Själland med 
sin präst Michael Larsson och för det 
avsattes han efter kriget. 
 Senvåren 1677 låg svenska 
armén på Rönneberga backar och i 
gårdar runt dem och attackerades nat-
tetid av danska förband och snappha-
nar. Troligen inkvarterades officerare 
i Hellstorp. På eftermiddagen 27 maj 
kom danska armén med 11.000 man 
till Årup (två km V om Hellstorp). Det 
var söndag och de tänkte attackera 
nästa dag och var säkra på revansch 
efter förlusten vid Lund. Men under 
natten flydde svenskarna via Torr-
lösa och Hasslebro mot Göinge och 
danskarna följde efter dem. Arméerna 
måste ha gått just utanför Hellstorp 
och passerat genom Källs Nöbbelöv. 
När svenska huvudstyrkan var för-
driven till Göinge gjorde danskarna 
ett blixtanfall mot fästningsstyrkan 
i Malmö; men stormningen miss-
lyckades. Efteråt låg de i Saxtorp för 
att hämta sig, men tvingades 13 juli 
till Slaget vid Landskrona, en dryg km 
från Hellstorp. Möjligen berörde det 
byns utmarker och gissningsvis fick 
byborna i sommarhettan hjälpa till 
att begrava femtusen stupade och ett 
par tusen döda hästar. De samlades i 

stora högar som hjälpligt täcktes med 
jord. Otrevligt förstås, men det fanns 
mycket persedlar och värdesaker att 
tillvarata. 

Generation 2

Oluf Påhlsson bör vara född något 
före 1650 och hade strax efter 1670 
gift sig med Åsa Månsdotter. De 
hade en son Påhl (som bör vara född 
1676) och enligt läselängden 1687 
hade de två äldre döttrar Anna och 
Karen. Enligt katekismilängden 
1699 hade de sedan barnen Måns, 
Elna och Una, troligen födda på 
1680-90-talen. Alla dessa barn nådde 
vuxen ålder.
 Oluf Påhlssons härkomst är 
inte helt klar. Mantalslängden 1663 
är mycket tydlig. Bland cirka tio 
Påhl i häradet är Poul Skräddare i 
Qwerlöf, en halvmil från Hellstorp, 
intressantast. Gården nämns sist av 
tre tillhörande Saxtorp. Jag tror därför 
den var nr 12, ⅞ mtl skattehem-
man, senare kallad Kvärlövsgården. 
Hustrun hette Anna, liksom Oluf 
Påhlssons äldsta dotter. 1771 var 
gården utan åbo, men kort därefter 
kom Lars Månsson dit med hustru 
Ingebår Persdotter. Lars kan vara son 
till Mogens Pedersen och de hade en 
dotter Elna, som senare gifte sig med 
Olufs son Påhl. De var i så fall kusi-
ner och hon var uppkallad efter sin 
farmor. Att de möjliga svågrarna Lars 
och Oluf bytte gård var väl praktiskt 
på något sätt och inte unikt. Båda blev 
nämndemän och kontakter mellan 
gårdarna fortsatte i nästa generation. 
Namnet Ingebår återkom i Hellstorp 
en generation senare. Jeppe Påhlsson 
i Wärmö 10+11 var troligen bror till 
Oluf.
 I en längd 1681 anges: ”Hell-
storp ½ mtl Canickehemman: Måns 
Pedersen, Nu Oluf Påhlsson. Denna 
gårdh ähr helt med macht, men Bonden 
af skatter will 2 åhr, dess förmåga ähr 
3 st ök, 1 Koo och 4 st Fåhr”. Canicke-
hemman betydde att det lydde under 
domkapitlet. Oluf hade begärt skat-
tebefrielse. Att gården var ”helt med 
macht” betydde väl att den bedömdes 

kunna fungera trots kriget som varit. 
Förmåga betydde nog förmögenhet, 
han hade åtminstone kvar några 
djur.
 Rönnebergs härads äldsta be-
varade dombok 1683 anger Oluf som 
nämndeman. Han nämns sist i raden, 
vilket väl betyder att han var den 
sist utsedde. Under kriget hade nog 
inga ting hållits. Halva Rönnebergs 
härad hade bränts ner av svenskarna 
i december 1676 och det tog rimligen 
några år innan man kunde tänka på 
sådant. Övriga i nämnden 1683 tror 
jag var de samma som före kriget, 
häradsdomare var Sören Sörensen i 
Videlycke i Sireköpinge.
 Att Oluf som ganska ny i Hell-
storp fick äran att bli nämndeman får 
mig att misstänka att även svärfadern 
Mogens Pedersen varit nämndeman. 
Att hans möjlige son Lars Månsson 
blev det passar också in. Oluf var 
sedan nämndeman åtminstone till 
VT 1704 och hade då avancerat till 
att vara nummer två i nämnden. Un-
der hans tid hölls inga riksdagar där 
skåningar fick vara med. Här styrde 
generalguvernörer. Hustrun dog 1703 
och Oluf överlät gårdarna till sonen 
Påhl 1709, men levde till 1719.

Generation 3

Påhl Ohlsson (f 1676) övertog faderns 
gårdar våren 1709, men hade redan 
1705 ersatt honom som nämndeman. 
Han bodde då i grannbyn Wärmö, 
troligen i nr 2, där han 1706 gift sig 
med Lussa Knutsdotter, änka efter 
tidigare ägaren Knut Brodersson (anas 
bara i Billebergas defekta vigsellängd, 
men bekräftas i Saxtorps när han gifte sig 
andra gången. En tidigare Påhl Ohlsson i 
Wärmö 6 var en annan person.). Påhl var 
30 år när de gifte sig och Lussa kan ha 
varit bortåt tio år äldre. Troligen fick 
de inga barn och hustrun dog i maj 
1710. Påhl gifte om sig i Saxtorp an-
nandag jul samma år och länsmannen 
Pär Andersson i S Möinge intygade 
arvskiftet med avlidna hustruns barn. 
Nya hustrun hette Elna Larsdotter (f 
1693), dotter till den nämnde nämn-
demannen Lars Månsson i Kvärlöv. 
Han hade avlidit två dagar före Påhls 
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första hustru. Kriget ett par månader 
tidigare hade följts av olika farsoter, 
men pesten kom först på hösten det 
året. Påhl och Elna fick minst tretton 
barn, av vilka elva (!) dog som små.
 Påhl Ohlsson var nämndeman 
i drygt 40 år och blev häradsdomare. 
Mest dramatiska var tingen 1710-11, 
när han tvingades vittna i landsför-
räderimålen mot länsmannen Per 
Andersson i S Möinge och fjärdings-
mannen Rasmus Jeppsson i Munka-
gårda, som Bengt Nordahl berättat 
om (S&B 1995:2). De anklagades bl.a. 
för att i Benarp och Assartorp under 
danska ockupationen ha försökt spåra 
upp och beslagta spannmål tillhörig 
amiral Ankarstierna på Knutstorp. 
Det hade de gjort i sällskap med Påhl 
Ohlsson och nämndemannen Sven 
Gussarsson i S Möinge. Strax förut 
hade de varit i Lönnstorp och tagit 
fyra lass hö till danskarna. Eftersom 
nästan alla ”fienden till handa gådt” 
visste rätten inte om den skulle rann-
saka, men generalguvernör Stenbock 
ville statuera exempel och fogden 
Erick Nyman på Knutstorp krävde 
att nämndemännen skulle vittna. 
Länsmannen och fjärdingsmannen 
fick sedan ensamma bära ansvaret, 
eftersom de fått fullmakter av danske 
generalen. De dömdes till döden av 
tingsrätt och hovrätt, men benådades 
av Karl XII i Bender och fick slita 
spö i stället.
 Nämndemännen undgick 
åtal, trots att de säkert varit ute 
i samma ärende. Gussarsson var 
granne med länsmannen och de 
hade vuxit upp tillsammans. Han 
var också gift med en trolig kusin 
till Påhl och några månader senare 
blev de svågrar när Påhl gifte om 
sig. Fogden tvang dem att vittna; 
hade de vägrat hade han anklagat 
dem också. Efter kriget hölls skå-
ningarna under sträng uppsikt i 
flera år. Många svenska regementen 
fanns här; i Rönnebergs härad var 
det Jönköpings regemente. Solda-
terna förlades i byarna, ett par tre 
inkvarterades i varje gård och skulle 
äta hos bonden. Att Karl XII sedan 
i två år hade sitt högkvarter i Lund, 

medan han organiserade armén, be-
rodde förstås på att det var här den 
fanns.
 Under frihetstiden var Påhl 
Ohlsson riksdagsman vid riksdagarna 
1726-27 och 1738-39. I den rollen 
höll han en rätt låg profil. Häraderna 
lät uppdraget cirkulera och valde 
riksdagsman från Jonstorp i Luggude 
1731 och från Hallaröd i Onsjö 1734. 
Ganska säkert hörde Påhl till Hat-
tarna, som tog makten vid hans sista 
riksdag (se artikeln Frihetstid). 
 Kring 1720 blev Påhls gårdar 
tre (totalt ⅞ mtl.), när nr 6 blev hans 
på arrende, det var ett kyrkohemman 
och ägdes av Billeberga kyrka. Sedan 
tidigare ägde han själv gårdarna 
nr 3 och 5. Han överlät alla tre till 
sonen Ohla Påhlsson, troligen 1745, 
men levde till 1760, 84 år gammal. 
Äldste sonen Lars Påhlsson (f 1713) 
var bonde i S Möinge men dog 1747. 
Kanske var det tanken att han skulle 
efterträda, som gjorde att Påhl behöll 
gårdarna till han var nästan sjuttio 
år.

Generation 4

Ohla Påhlsson (f 1719) var 26 år när 
han övertog gårdarna. Han var då gift 
sedan sju år (1738). Hustrun hette 
Boel Ericksdotter (f 1720), dotter till 

Erick Svensson i Tirup 1 med hustru 
Kjerstina. Var paret bott är oklart och 
de tycks inte ha fått barn förrän 1745. 
I Tarstad 4 fanns 1742 en Oluf Påhls-
son, gift men utan barn. 1744 anges 
att de bodde i Billeberga, men de var 
inte mantalsskrivna där. Möjligen var 
det barnbarnet, som till sist bevekte 
fadern att lämna över. Några år senare 
(efter äldre broderns död men före 1749) 
blev Ohla även nämndeman. Totalt 
fick de sedan sju barn mellan 1745 
och 1759, bara tre blev vuxna.
 Storskifte gjordes 1763-5. 
Troligen hade Ohla begärt det, kanske 
ihop med kusinen Lars Tufwesson i 
nr 4. Övriga var ovilliga och det blev 
en utdragen process. Bytomten låg 
utefter Braån, på norra sidan där järn-
vägen nu går. Byarealen var utsträckt 
i nord/syd, knappt en tredjedel söder 
om ån och resten norrut. Ohlas gårdar 
var nr 3 (⅜ mtl. kronorusth), nr 5 (¼ 
mtl. kronorusth) och nr 6 (¼ mtl. kyr-
kohemman). Han bodde i nr 3, byns 
största gård, fyrlängad liksom nr 2. Nr 
1 och 4 var trelängade, nr 6 hade bara 
ett litet fähus och nr 5 var helt utan 
åbyggnad, möjligen sedan nästan 
hundra år. 1726 hade Ohlas far, Påhl 
Ohlsson, i riksdagen föreslagit att 
rusthållare i Skåne skulle befrias från 
skyldighet att bygga upp alla gårdar, 
som raserats under krigen och vars 

Hellstorp by 1765
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jord de brukade. I Hellstorp blev det 
aldrig gjort, kanske för att gården nr 
5 förstörts redan under dansktiden.
 Ohla Påhlsson var nämndeman 
i cirka 40 år, till sin död 1786, och lik-
som fadern blev han häradsdomare. 
Han var riksdagsman vid riksdagarna 
1755-56, 1760-62, 1769-70 och 
1771-72 och nog rätt stridbar, idag 
skulle man kanske sagt ”kontrover-
siell”. Han var uppenbart hatt och 
stöddes främst av Rönnebergs härad, 
medan Onsjö och stor del av Lug-
gude härader stödde Per Assarsson i 
Ask, som var mössa. Valdebatten var 
hätsk, Påhlsson beskyllde Assarsson 
för förgripliga uttalanden och ville 
åtala honom. Häradshövdingen var 
troligen hatt och stödde Påhlsson (se 
artikeln Frihetstid). Ohla Påhlsson satt 
i Militiedeputationen och var åtmins-
tone delansvarig för det misslyckade 
pommerska kriget. Till två riksdagar 
under Gustav III:s tid (1778-79 och 
1786) sändes riksdagsman från an-
nat härad. Ohla Påhlsson levde, men 
som gammal hattpolitiker var han 
kanske inte intresserad. Riksdagen 
hade ingen makt längre, kungen 
hade sympatiserat med mössorna och 
ansågs för övrigt adelsvänlig.
 Hustrun dog av lungsot 1776 
och Ohla Påhlsson gifte om sig ett 
halvår senare. Nya hustrun hette 
Elna Jönsdotter. När hon var född 
och var hon kom ifrån vet jag inte, 
vigsellängd saknas. Några barn blev 
det inte. Det verkar ha varit ett sätt 
att lösa hushållsproblem och man 
skrev äktenskapsförord, som innebar 
att hustrun endast hade rätt till så-
dant som hon förde med sig i boet. 
Handlingen lämnades dock inte 
till domstolen förrän nio år senare, 
något år innan Ohla Påhlsson dog. 
Bouppteckningen upptar mest lite 
lösöre men inte gårdarna. Tydligen 
hade han lämnat över till arvingarna 
medan han levde. Sonen Hans Olsson 
fick allt lösöret och fick betala smärre 
summor till sina systrar Elna (gift med 
en rusthållare i Huvudstorp) och Anna 
(gift med en möllare i Mellan Möllan).

Generation 5

Hans Olsson var född 1745 och blev 
nämndeman vid faderns död 1786. 
Ett drygt år tidigare hade han gift sig 
och övertagit gårdarna 3, 5 och 6. 
Hustrun hette Lussa Mattsdotter, 
född 1766, dotter till rusthållare Mats 
Håkansson i Serslöv 7 i Dagstorp. Det 
var en nämndemannagård. Mats var 
visserligen inte nämndeman, men 
ägare både före och efter honom var 
det. Lussa var bara 18 år när de gifte 
sig och maken 39. De fick tre barn, 
två blev vuxna, men en av dem dog 
ung och ingen övertog gårdarna.
 Liksom fadern och farfadern 
blev Hans Olsson riksdagsman och 
var med två gånger under Gustav III:s 
tid, i Stockholm 1789 och i Gävle 
1792. Den första av dem blev den 
mest omvälvande som hållits i landet 
och behandlas i en tidigare artikel 
i detta nummer. Under Gustav IV 
Adolfs tid hölls bara en riksdag, den 
i Norrköping 1800. Det var Onsjös 
tur att sända riksdagsman och det 
blev Jeppa Pehrsson från Ö Karaby. 
 Bönderna i Hellstorp var rust-
hållare och Hans hade en tid anställt 
Christian Sandberg som ryttare. Han 
var andre son till gästgivaren i Åkarp, 
som jag skrivit om. Senare blev han 
yrkesmilitär och gjorde karriär i fa-
derns regemente. Rekommendation 
från riksdagsmannen hade kanske 
hjälpt honom att bli antagen.
 Hans Olsson dog 1806, 61 
år gammal och fullt aktiv. Han hade 
varit nämndeman i tjugo år och blivit 
häradsdomare, men om han var äldst 
i nämnden är jag osäker på. Anders 
Persson i Hellstorp 2, näst största 
gården, blev ny nämndeman, men 
dog redan 1808.
 Bouppteckningen 1807 ger 
en bild av Hans tre gårdar: Tolv 
hästar och ett föl, fyra par oxar och 
två par ungstutar, fyra kor, tre kvigor 
och en tjurkalv, 14 får och en bagge 
samt 24 svin. Möjligen födde han 
upp ryttarhästar (se Annorlundabyn, 
S&B 2006:1). Tillgångarna var 3248 
Rd och skulderna 1882 Rd. Bland 
större fordringsägare fanns svågrarna 

(oreglerat arv?), prosten Wilhelm Faxe 
i Södervidinge (biskop 1811) och 
riksdagsmannen Nils Eskilsson i 
Klåveröd (brorson till hans fars politiske 
trätobroder i Ask).
 Barnen Ohla och Bengta 
var omyndiga, 19 och 17 år.”Sedan 
egendomen sålunda war uptecknad och 
wärderad öfwerenskommo Enkan och 
närvarande Barnens närmaste skylde-
män att Egendomen hålla tillhopa och 
bruka för samfält räkning tils vidare 
som för dem gemensamt nyttigt och 
bäst wara kan; dock med wederbörl. 
samtycke af närmaste skyldemännen el-
ler Lagel. tillförordnade förmyndare”.

Generation 6

Samma år som detta bestämdes börja-
de man enskifta byn. Änkan Lussa be-
gärde skriftligt av landshövdingen att 
kommissionslantmätare Swedenborg 
i Ö Karaby skulle få uppdraget. Hon 
undertecknade med ”Allerödmjukaste 
Tjänarinna, Lussa Matts Dotter”, men 
hade nog inte skrivit handlingen 
själv. Bredvid hennes namn stod: ”På 
begäran genom O Hansson, secreterare”. 
Säkert var det hennes nästan myndige 
son Ohla Hansson, inställd på att snart 
ta över gården och utbildad för att bli 
nämndeman och riksdagsman.
 Eftersom deras gårdsbyggna-
der var i särklass bäst i byn föreslog 
lantmätaren att de skulle ligga kvar 
med sammanhållna arealer för nr 3, 5 
och 6 runt dem. Övriga gårdar skulle 
flyttas ut, nr 1 söder om ån, nr 4 norr 
om nämndemansgårdarna och nr 2 
längst i norr. Det ville ägarna till de 
senare gårdarna inte gå med på, utan 
begärde ändring av förslaget. Gode 
männen, baron Bennet och kamme-
rerare Berg, avsade sig all befattning 
med förrättningen och protokollet 
fick sändas till landshövdingeämbetet 
för avgörande. 
 Halvannat år senare (28/2 
1809) fastställdes lantmätarens för-
slag. Då var allt förändrat. Ohla 
Hansson var borta och modern 
höll på att sälja gårdarna. Han finns 
inte bland avlidna i kyrkboken, den 
bokför ceremonier och inte socken-
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bor. Dödlista saknas i tingsarkivet. 
Bouppteckning finns inte; arvskifte 
efter fadern hade inte gjorts och han 
ägde väl inget. Ohlas syster Bengta 
gifte sig 1809 med rusthållare Anders 
Nilsson i Rönneberga. De fick flera 
barn, men Ohla nämns aldrig vid 
dopen. När modern dog, levde han 
inte och hade inte lämnat arvingar. 
Troligast dog han 1808-09.

Lantvärnet

Vad som hänt går kanske inte att 
klarlägga, men det är lätt att hitta en 
rimlig förklaring. Gustav IV Adolf 
avskydde Napoleon och länderna 
var i krig. Frankrike tvang andra 
länder till allians och att bryta med 
Sverige och England. Kallt krig rådde 
med Preussen och Ryssland angrep 
Finland våren 1808. Danmark för-
klarade motvilligt krig 14 mars. På 
Själland stod marskalk Bernadotte 
med 32.000 man och en annan armé 
stod i Norge. Gustav IV Adolf utfär-
dade samma dag ett dekret att alla 
ogifta män mellan 18 och 25 år skulle 
skrivas in i ett Lantvärn. Det var för-
sta ansatsen till allmän värnplikt. På 
pappret skulle Lantvärnet förstärka 
armén med 60.000 man, men det 
blev bara hälften. Allt var illa planerat. 
Utbildning, befäl, vapen, uniformer, 
pengar, förläggningar och utrustning 
saknades.
 Ohla hade inget skäl att slippa 
undan. Han var inte gift, inte anställd 
av staten, inte verksam inom sjöfart 
eller utrikeshandel och inte univer-
sitetsstudent. Bland de senare rådde 
patriotisk yra, särskilt i Skåne. Tegnérs 
dikt Krigssång för Skånska Lantvärnet 
illustrerar detta och många gick med 
frivilligt och blev befäl. Andra var 
mindre entusiastiska, gifte sig illa 
kvickt, gick till sjöss, lade sig sjuka 
eller höll sig bara undan. Desertering 
förekom. För det dömdes de till ar-
kebusering, men ingen blev avrättad 
och alla fick snart amnesti.
 Ohla finns inte i bevarade 
rekryteringsrullor. Häradet har tre 
olika rullor med olika datum. Det 
beror på att rekryteringen gjordes i 

omgångar, förmodligen saknas någon 
rulla. Eftersom det är okänt var Ohla 
hamnade ges en allmän beskrivning.
 I Skåne sattes sex bataljoner 
upp med nästan 3.000 man. I början 
hamnade de flesta i arméns flotta, även 
kallad skärgårdsflottan. Dess viktigaste 
fartyg var kanonsluparna. Gustav IV 
Adolf planerade att landstiga på Själ-
land med svenska armén och 10.000 
engelska infanterister, som låg på 
redden i Göteborg. Året innan hade 
engelska flottan tvingat Danmark 
att utlämna sin flotta. För att säkra 
landstigningen behövdes kanonslupar 
och Landskrona bataljon fick sjutton 
och Malmö bataljon tolv och några 
depåfartyg. Bemanningen var mest 
lantvärnsmän.
 Kanonslupar var öppna båtar, 
20 meter långa och 4,5 meter breda. 
I för och akter fanns två fasta kanoner 
på vardera nästan två ton. Kalibern 
var 15 cm och kulorna vägde 11 kg. 
Fartygen var flytande dubbla kanon-
lavetter och hade även fyra mindre, 
rörliga kanoner. De roddes vanligen 
och hade 15 par åror och 60 mans 
besättning, (två man vid varje åra). Slu-
parna hade stor eldkraft och liten egen 
träffyta. De var utmärkta för försvar 
mot stora linjefartyg. Men de hade 
inga kojer och ”galärslavarna” måste 
gå i land för att sova och få varm mat. 
Till sjöss var de utsatta för vind, vat-
ten och köld och i östgötaskärgården 
hände det att en slup drev i land med 
hela besättningen ihjälfrusen. Vintern 
1808/9 blev kall och Öresund isla-
des.
 Planerna på landstigning 
avskrevs, eftersom engelsmännen 
drog sig ur. Halva skånska lantvärnet 
sändes då till Karlskrona för att bli 
infanteristyrka på örlogsfartygen el-
ler bevakningsstyrka i land och på 
öar i skärgården. Det var inte bättre 
än sluparna och örlogsflottans man-
skap hunsade dem. ”Lantvärnssjuka” 
(mest tyfus) utbröt dessutom i hela 
lantvärnsarmén. Malmö rådhus fick 
göras till sjukhus och smittan spreds i 
staden. Minst 600 skånska lantvärns-
män avled och begravdes där de dog. 
Det måste ske skyndsamt och utan 

svepning och gravöl.  På nyåret 1809 
fanns trots detta i Karlskrona 800 
obegravda lik enligt amiral af Puke 
och blekingebönder fick kallas in för 
att gräva ner dem. Någon strid kom 
lantvärnet inte att delta i.

Hällstorps gård

Vid enskiftet i Billeberga 1810 deltog 
grannbyarna och Hellstorp företräd-
des av Palle Åkesson i nr 4 och baron 
Werner von Schwerin på Sireköpinge. 
Schwerin var hovstallmästare som 
1808 köpt Sireköpinge av Claes Emil 
Ramel och flyttade dit 1811-12. Han 
skaffade flera strögårdar runt om-
kring, bl.a. Billeberga 6 och ett par 
gårdar i Tirup.

[Schwerin kom från en fin adelsfamilj 
men var ganska fattig, eftersom han tidigt 
blivit faderlös. Han gifte sig med enda 
dottern till direktören för Ostindiska 
kompaniet. Martina Törngren hette hon, 
även hon faderlös, mycket yngre än han 
men rik. Hon var högt bildad och um-
gicks hela livet med landets intellektuella 
elit, bl.a. Tegnér. Många tusen brev till 
och från henne finns bevarade. Intres-
serade rekommenderas Ingrid Elams 
biografi: Min obetydliga beundran, Nord-
stedts 2004.]
 Förmodligen hade Schwerin 
köpt Hellstorp 3 och 5 av Lussa och 
också köpt Hellstorp 2 efter Anders 
Persson, som avled 1808. Kyrkan 
behöll nr 6, som knöts till nr 1. Nr 2 
köpte Schwerin 1809, men exakt när 
han övertog nr 3 och 5 har jag inte 
hittat (i äldsta HFL 1814 är de en enhet 
under en inspektor). När nya gården 
byggdes vet jag inte heller. Rekog-
nosceringskartan 1812 har gården på 
gamla stället och generalstabskartan 
1860 visar dagens läge. Ytterligare 
gårdar lades till (bl.a. Hellstorp 4) och 
från 1820-talet användes namnet 
Hällstorps gård. Herrgårdsbyggnader 
uppfördes och en stab av tjänare och 
statare knöts till gården. Säkert var det 
Schwerin som gjorde detta och han 
gjorde likadant med Spargott. Sonen 
Julius gjorde så med Hedagården, 
Norrlyckegården och Rågård. Deras 
avsikt med utvecklandet tror jag var 
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att göra vinst genom att sälja ut pam-
piga herrgårdar (jmf plattgårdar, S&B 
2005:2).
 Lussa Mattsdotter flyttade till 
nya gården som undantagsänka med 
en eller två pigor. Gissningsvis bodde 
hon med inspektorsfamiljen i corps 
de logiet. Efter 39 år som änka dog 
hon 1845. Werner von Schwerin dog 
1840 (av slaganfall under en ridtur) och 
sonen Julius började avveckla en del 
av Sireköpinges annexgårdar, giss-
ningsvis för att kunna lösa ut medar-
vingar. Senare sålde han huvudgården 
till Peter Hage från Köpenhamn och 
skaffade i stället Skarhult.
 1846 kom en dansk ägare till 
Hällstorps gård, Samuel Bock (f. i 
Sönderborg 1806) med hustru Anna 
Augusta, de kom närmast från Slesvig 
och bosatte sig på gården med en full 
uppsättning danska tjänare.
 1856 kom en annan dansk, 
Jakob Michael Iversen (f. i Köpenhamn 
1807) med hustru Hendrine Sophie 
Crone (f. på Möen 1816), de kom när-
mast från Möen. Iversen dog 1864, 
familjen bodde kvar, först med sonen 
Rudolf Emil och senare med sonen 
Jacob Viggo som arrendatorer.
 1877 kom dansken Hans 
Christian Jensen (f. i Solberg 1840) 

med hustru Nancy Elisabet Birch (f. 
i Slagelse 1852). De kom närmast från 
Herlev och var först arrendatorer. 
1883 sålde änkan Hendrine Iversen 
gården och flyttade till Lund. Jensen 
kallades sedan godsegare och ättling-
arna har kallat sig Birch-Jensen. Nu-
varande ägaren är fjärde generationen 
av släkten.

Storbönder och 
bondearistokrati

När jag forskade i hellstorpsfamiljens 
historia slog det mig att uppdragen 
som nämndeman och riksdagsman 
tydligen kunde ärvas. Nämndemän 
utsågs av häradstinget och brukade 
behålla det eftertraktade uppdraget 
så länge de orkade. När de avgick 
lämnade de förslag på ersättare. 
Ofta blev det en son eller svärson 
och tingen brukade följa förslagen. 
Häradstingen utsåg också bondestån-
dets riksdagsmän och nästan alltid 
blev det häradsdomaren eller en av 
de främsta nämndemännen. Så gick 
det till överallt och hade gjort i alla 
tider. Jag tror knappt att vanligt folk 
såg något fel i det. Tvärtom kunde 
kanske en fattig småbonde i risbygden 
se upp till rika storbönder på slätten. 

De var i alla fall av samma sort och 
släbobonden var inte godsägare, som 
krävde dagsverken och kunde driva 
folk från gården. Ståndssamhället ge-
nomsyrade hela samhället och stöddes 
av kyrkan och Luther: ”Vi skola hålla 
våra föräldrar och herrar i vördnad, 
tjena dem, lyda dem, älska dem och 
hafva dem för ögonen.
 Nämndemän var en aristokrati, 
som nästan alltid stödde varandras 
intressen, umgicks privat, var ingifta 
och blev faddrar till varandras barn. 
Hur det kunde se ut illustreras av 
schemat över hellstorpsfamiljen och 
en annan storbondesläkt i trakten, 
brödåkrasläkten. Nämndemanssö-
ner blev ofta nämndemän. För att 
följa lagen fick det ibland bli i ett 
grannhärad. Döttrarna gifte sig lika 
ofta med nämndemän – eller blev 
bortgifta – och svärsöner petades in 
i nämnden. Nämndemannen Jöns 
Månsson i Teckomatorp hade en 
son, som blev nämndeman först i 
Harjagers och sedan i Onsjö härad 
och han hade sex döttrar, alla gifta 
med nämndemän. Det fanns till och 
med ”konservationer” som bland 
prästerna. Nämndemansänkorna Per-
nilla Månsdotter i Höög och Ingebår 
Persdotter i Qwärlöf gifte om sig och i 

”Nätverk” mellan nämndemän i Rönnebergs, Onsjö och Harjagers härader.
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båda fallen övertog nye mannen både 
gården och nämndemansuppdraget. 
Ibland tycks nämndemannaskapet ha 
varit knutet till själva gården. Serslöv 
7 i Dagstorp var en sådan. Rusthål-
lare Mats Håkansson var dock inte 
nämndeman, men både tidigare och 
senare ägare var det och två av hans 
döttrar gifte sig med nämndemän, 
en av dem även riksdagsman (se ovan: 
Generation 5).
 Även bland hellstorpsfamiljens 
politiska motståndare gick det nog 
till så här (se Bengt Nordahls artikel 
om Klåveröd i S&B  2006:2). Allt detta 
”kameraderi” såg lagen faktiskt som 
ett problem. I inledningen till rätte-
gångsbalken i 1734 års lag stadgades: 
”Ej måge fader och son, swärfader och 
måg, twå bröder eller swågrar, i en Rätt 
sitta, ther ej flere än siu i Rätten äro. 
Aldrig måge och flere än twå, the ther 
i then skyldskap och swågerlag äro, som 
nu är sagdt, i en Rätt sitta”.
 Det var inte jävsituation man 
ville undvika. Sådant fick hanteras i 
förhållande till parterna i varje mål. 
Man ville hindra att nämndemän blev 
en avskild social klass. Totalt förbud 
innebar bestämmelsen dock inte. 
Nämndemännen var normalt tolv, 
två kunde därför vara nära släktingar. 
Ekonomiskt samarbete och ”inavel” 
gick inte att förbjuda och det fanns 
mycket mer av social skiktning bland 
allmogen. Bönder var förmer än 
husmän. De senare stod utanför de 
fyra stånden och bara bönder kunde 
bli nämndemän. Hemmansägare 
var finare än arrendebönder, nästan 
alla nämndemän ägde sina gårdar. 
Rusthållare var så fina att de nästan 
var herrskapsfolk, titeln användes 
alltid när de nämndes i kyrkböcker 
eller andra dokument. Kyrkvärd var 
också fint i socknar där uppdraget 
kunde innehas i decennier. I andra 
roterade det som åldermannaskapet 
i byarna. Fjärdingsman var ännu en 
titel att ståta med. Inom alla grupper 
fanns sedan skiktning efter areal, antal 
kreatur och kanske gårdens skick.
 Alla kunde läsa, men nämn-
demän och andra storbönder hörde 
till minoriteten som också kunde 

skriva. De ökade ofta på sin status 
och förmögenhet genom penning-
utlåning till sex procent ränta mot 
växlar och panter. Lån behövdes ofta 
vid arvskiften. Min anfader, Jöns 
Håkansson i Hofterup, hade tre söner, 
alla blev nämndemän och sysslade 
med sådant (se schema). Ibland gav 
de lån gemensamt. En tidig privat 
bank i Rönnebergs och Harjagers 
härad? Riktiga banker kom först med 
enskiftet. Andra storbönder, som 
Hans Olsson ovan, lånade i stället 
och investerade i gården.

Möjlig orsak till 
barndödligheten

Påhl Ohlsson och hans andra hustru 
Elna Larsdotter fick minst tretton 
barn mellan 1711 och 1732. Av dem 
dog elva. En blev tio år, men övriga 
knappt mer än årsgamla. Hur det 
påverkade föräldrarna, de överlevande 
barnen och övrig omgivning tror jag 
inte att jag kan föreställa mig. Att folk 
sökte sig till kyrkan eller pietisterna 
går kanske att förstå.
 I Hellstorp 2 fanns en Per 
Ohlsson med mycket kontakter med 
Påhl, men troligen inte släkt. Hos 
honom hade lite tidigare minst fem 
barn dött på liknande sätt. Hos två 
andra grannar, Jon Christensson i nr 
1och Tufve Larsson i nr 4, trolig bror 
till Elna, dog flera barn och hos en 
svåger till Påhl, Bonde Bondesson i 
Swertingtorp, en km från Hellstorp, 
dog åtminstone fyra. 
 Den höga dödligheten pågick 
under åtskilliga år och förefaller inte 
ha drabbat vuxna. Gemensam orsak 
nämns inte. Ren slump kan det inte 
vara och fattigdom och undernäring 
kan uteslutas. Någon särskild årstid 
hände det inte. Eftersom flera familjer 
drabbades, tycker jag inte att med-
född ärftlig sjukdom verkar trolig. 
Inte ens om Påhl och Elna var kusiner, 
vilket de nog var. 
 Koppor och andra farsoter 
stämmer inte, men infektion verkar 
trolig. Med min bakgrund kan jag 
inte låta bli att spekulera och jag gissar 
på tuberkulos från kor, som barnen 

smittades av när de började dricka 
komjölk. Det är en särskild form av 
tuberkulos och ger inte vanlig lungsot 
utan tarmtuberkulos. Hos små barn 
ger den svullnad av tarmarna som 
hindrar passage av föda. Barnen kan 
dö som av ”tarmvred”. Hos större 
barn och vuxna, med viss immunitet, 
får sjukdomen inte den utvecklingen. 
Linné skrev 1749 att phtisis epidemica 
(tuberkulos) uppträdde här och där 
bland korna. Att den kunde ge upp-
hov till tarmsjukdom hos barn visste 
han inte, tuberkelbacillen upptäcktes 
på 1880-talet.
 Tarmtuberkulos var fortfa-
rande ett problem när jag var barn. 
Jag hade en skolkamrat som drabbats 
strax innan vi började skolan. Korna 
måste årligen tuberkulintestas och 
endast gårdar med ”reaktionsfria” 
djur fick leverera mjölk till mejeriet. 
Pasteurisering av mjölken hade in-
förts i början av 1900-talet för att 
hindra spridningen. Men om man 
använde mjölk från egna kor hjälpte 
det ju inte. I våra dagar är tuberkulos 
ett problem bland hjortar i hägn. 
På 1700-talet måste sjukdomen ha 
spritts mellan gårdarna när korna 
betade tillsammans i fäladen. Efter-
som många hostande kor inte dog 
och man varken kände orsaken eller 
hade botemedel, kunde smittan leva 
kvar i decennier.
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